

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 13 de Octubre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.625

NUESTRAS INFORMACIONES

De elecciones.

La candidatura liberal.
Continuando nuestra información relacionada con las próximas elecciones de concejales, hoy nos toca informar a los lectores de EL ADELANTO de la candidatura que, para la lucha que se avecina, presenta el partido liberal.
A las cinco de ayer tarde reunióse el Comité, en el domicilio de su presidente, don Enrique Esperabé, y por unanimidad se adoptó la siguiente candidatura:
Primer distrito, don Manuel Mirat.
Segundo ídem, don Pablo García y García.
Tercero ídem, don Cándido Rodríguez Pinilla.
Cuarto ídem, don Eudoxio de Castro.
Quinto ídem, don Eduardo Nava.
Sexto ídem, don José Zúñiga.
Según nuestros informes, esta candidatura pudiera sufrir la ligera modificación de que en el sexto distrito luchara, en vez del señor Zúñiga, don Francisco Acedo.
La aprobación a la misma del jefe del partido liberal señor Pérez Oliva, parece descontada.

Resulta, pues, hasta ahora, y ya que han aceptado su designación los candidatos del partido maurista, el de la asociación ferroviaria y el de la Federación Obrera, que parecen seguros los siguientes candidatos:

- Primer distrito.
Don Manuel Mirat, liberal.
Don Juan Montero, maurista.
Además se habla insistentemente y a título de rumor lo consignamos, de don Angel Vázquez de Parga como ministerial.
- Segundo distrito.
Don Luis Romano, reformista.
Don Pablo García, liberal.
Don Carlos Mediero, maurista.
- Tercer distrito.
Don Cándido Rodríguez Pinilla, liberal.
Don Miguel de Unamuno, de la asociación ferroviaria.
Don Rafael Cuesta, maurista.
- Cuarto distrito.
Don Eudoxio de Castro, liberal.
Don José Lamamié de Clairac, integrista.
- Quinto distrito.
Don Eduardo Nava, liberal.
Don Victoriano Zurdo, maurista.
- Sexto distrito.
Don José Zúñiga ó don Francisco Acedo, por los liberales; don Carlos Romo, jaimista, y don Antonio García Mansilla, de la Federación Obrera.

Faltan aún los acuerdos definitivos del partido reformista y los que tome la Unión republicana en la reunión que a tal efecto celebrará mañana.
Oportunamente los daremos a conocer, continuando en nuestros propósitos de informar a nuestros lectores, día por día, de la topografía electoral.
Cuanto esta pueda considerarse como no sujeta a fluctuaciones, será momento apropiado de hablar de su conjunto.

MARID AL DIA

Segue el diálogo

—¿Sabe usted en qué punto quedó interrumpido nuestro último diálogo?
—Nuestro último diálogo tuvo tantos puntos como un calcetín ó una media. No me acuerdo.
—Pues cójanos el hilo de la conversación a la ventura y hablemos de cualquier cosa. En estos históricos momentos no hay pena que no excite su interés especial.
—Sí, señor; estamos, no sé si por desgracia ó por fortuna, hartos de actualidades. Pero todas son viejas, aunque sigan siendo nuevas, pues Madrid se mueve en este otoño naciente alrededor de una noria cuyos cajoniles suben y bajan trayendo a flor siempre los mismos asuntos, las mismas noticias, las mismas cuestiones; y por fuerza han de ser los comentarios idénticos, las glosas semejantes, y el tedio eternamente igual ha de ser, por más que usted y yo tratemos de amenizar estas conversaciones, propias de Puerta de Tierra, con los rasgos de ingenio más agudos.
—Yo diría algo acerca del problema penístico.
—¡Quite usted! Como dijo el clásico en la antigua Roma, toda indignación es mala; pero de pan, malísima, saiga usted por otro registro.
—Las elecciones municipales. Ya el Gobierno se va preocupando con esa cuestión. Cree Dato que habrá bastante lucha en Madrid, Barcelona, Valencia y otras poblaciones.

—Si, en las repúblicas; así lo apunta su excelencia. Yo sé que en la capital de España hay mar de fondo entre unionistas, federales, socialistas, radicales de don Rodrigo Soriano y radicales de don Alejandro Lerroux.
Desde hace tiempo estas fuerzas homogéneas, tan disociadas por virtud de la ley de la inestabilidad, que proclamó el filósofo Spencer, tienden a unirse. Y ahora que parecía ir de veras la unión, concordia ó amalgama, están más lejos de ese bello ideal los republicanos y socialistas madrileños. Quizá resulten dos partidos ó tres de los nuevos tratos. De todas suertes, la inestabilidad se impone en esas masas, que, de puro fines, no pueden ser más heterocliticas.
—Otro conflicto tan largo y tan insoluble como el del pan. En definitiva se me antoja prematuro todo cuanto a elecciones se refiere. A mí, al menos, no me corre prisa ocuparme en preparativos electorales.
—Ni a mí. Yo no aspiro a concejal.
—Lo que me interesa vivamente es la contestación de Alemania respecto a la nota enviada por el Gobierno español sobre el torpedeamiento del barco Isidoro...
—Pues con el aire no se oye...
—Los alemanes, como han cursado moneda de zinc, no miden el tiempo con preciosa medida. El tiempo—dirán los simpáticos teutones—se halla a la par de ese metal despreciable.
—Y necesitan mucho tiempo para obtener una cantidad de moneda relativamente copiosa.
—Lo propio me ocurre a mí en esta ingrata profesión del periodismo hispano. Los periodistas somos alemanes gracias al modesto zinc. Porque el hombre no es de donde es, sino de donde cobra; ni es como es, sino como cobra.

Pallol.

DE AYER A HOY

La lista de candidatos se ha aumentado con los liberales, que lucharán en todos los distritos, y que han proporcionado más de una sorpresa a los que se consideraban mejor orientados.
Esa parece va a ser la característica de las actuales elecciones.
Ocurrió un pequeño incendio, a tiempo y con leves pérdidas sofocado, por fortuna.
Se espera con curiosidad la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento.
Un Prelado polaco, que accidentalmente se halla en Salamanca, hizo a un redactor de EL ADELANTO tremendas y horripilantes declaraciones respecto a la guerra y a la situación de la mártir Polonia.
Los opositores a escuelas cambiaron impresiones respecto a pleitos que les interesan y que celebraremos con ganen.
La guardia civil celebró con gran solemnidad la fiesta de su patrona, y nada más hubo de particular.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Hurto y falsedad.

Como estaba acordado, ayer continuó y terminó la celebración del juicio oral, por jurados, de la causa que se instruyó en el Juzgado de Ledesma, contra Juan Artega Nuño, á quien se acusaba como autor de un delito de hurto y otro de falsedad, en documento oficial, por atribuírsele que al conducir la correspondencia, como peatón de Juzbado, en el mes de Enero de 1912, sustrajo de dos sobres monederos que habían sido certificados en Irún, por don Francisco López á su hermano Amalio, en Valdeiosa, 61 pesetas y 65 céntimos, de las 95 que, según declaración contenían, emendando los números de la hoja justificativa de haber recibido dichos sobres.
Las horas de la mañana se invirtieron por las partes con los informes que pronunciaron, para razonar sus respectivos pretensiones.
El fiscal, señor Hernández, después de hacer un análisis concienzudo de las pruebas, sacó la conclusión de que el resultado que ofrecían las mismas podía afirmarse que resultaba justificada la existencia de los delitos de hurto y falsedad calificadas, y la participación en ellos del procesado, por lo que concluyó solicitando del Jurado que así lo declarase en su veredicto.
Discrepando de la acusación pública sostuvo el defensor señor Beato, que el Juan Artega no era autor, ni por tanto responsable, de los delitos que se le imputaban, por no haberse justificado que sustrajera las pesetas, pues para que esto pudiera afirmarse era preciso que se hubiese demostrado, cosa que no se ha hecho, que cuando recibió los sobres contenían la cantidad que en ellos se declaraba, comprobando entre otras cosas si el peso resultaba conforme con el que le correspondía.
Negó también la existencia del delito de falsedad, por entender, en virtud de razonamientos muy acertados que al efecto hizo, que la hoja en que se supone efectuada no podía considerarse como documento oficial.
El letrado terminó su informe solicitando de los jueces populares que declarasen inculpable de los hechos objeto del debate á su defendido Juan Artega.
Se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde.

De nuevo reanudado el acto, pronunció el discurso-resumen el presidente accidental señor Pardo, con estricta sujeción á las prescripciones de la ley.
El Jurado decidió la contienda de acuerdo con las pretensiones de la defensa, declarando la inculpabilidad del procesado.
Después de no acceder el tribunal á la petición del fiscal de que la causa fuera remitida al conocimiento de nuevo Jurado, dictó sentencia absolutoria en favor de Juan Artega Nuño, declarando de oficio las costas.
Eran las ocho y media cuando terminó la sesión.
El Licenciado Salvadera.

Quisicosas.

Cualquiera entiende el cotarro salmantino.
Y es que nuestro hermano charro es ladino.
Se anuncian las elecciones y surge á escape un montón, con grandes aspiraciones concéjiles de ocasión.
Casi en punto la cochura de cierta candidatura, todo en nada quedó al fin.
Y alguien temió con pavura un jollín.
Mas están los candidatos hoy tan poco decididos, que todos son alegatos discutidos.
Y hoy los candidatos sé que se buscan con ardor casi á golpe de tambor por más de algún comité.
¿Es falta de patriotismo?
¿Exceso de precaución?
Hoy como ayer es lo mismo siempre en nuestra población. Se quiere lo que no dan.
Y lo que dan se discute y nadie llega al disfrute de nada en tranquilo plan.
Yo no quiero—dice uno—ni cargo ni puesto alguno, mas sí nombran á Fulano, el austero ciudadano, se aborota inoportuno, y entre Pedro y entre Juan, salmantinos de una pieza, con los cuales nada reza que en su casa ellos se están, así nuestras cosas van para «quitar la cabeza.»

Notas de sociedad

Viajes.
Han salido:
Para Montejo, el médico titular de dicha localidad, don Adolfo Núñez.
Para Madrid, donde fijarán su residencia, nuestro querido amigo don Gonzalo Gómez de Liaño Alvarez y su distinguida señora é hijos.
Han llegado:
De Valladolid, nuestro particular amigo don Manuel de Vicente.
De Madrid, el abogado y pasante del señor García Prieto, don José Luis Alonso Ferrero.
De La Carolina, la respetable señora viuda de González Palao y su distinguida familia.
Aniversario.
Pasado mañana es la fecha del primer aniversario del fallecimiento del que fué en esta proba y competente notario y caballeroso amigo don Marcelino Estébanez.
En tan triste ocasión hacemos presente á su familia la participación que tomamos en su pena.

De días.
Hoy, día de San Edeardo, celebran su santo nuestros queridos amigos el militar retirado señor Verástegui, los propietarios señores Aparicio y Nava, el industrial señor García, el empleado de Hacienda señor Blanco y el comerciante señor Sánchez.

Natalicios.
Con toda felicidad ha dado á luz una preciosa niña, la señora de nuestro particular amigo don Joaquín Zurdo. Enhorabuena.
= Ha dado á luz muy felizmente una hermosa niña la distinguida señora doña María Domínguez, esposa de nuestro amigo don Alfonso Sánchez Maestre.
Reciban los padres de la recién nacida y sus abuelos los señores de Sánchez de la Peña (don Fernando), nuestra enhorabuena.

Varias.
Ayer tomó en la iglesia de San Julián su primera comunión la encantadora niña Esperanza de Domínguez León, hija de los señores de Domínguez Zaballa (don Fernando). Séales enhorabuena.

Asociación de Mendicidad

Doña Manuela Cuadrado, viuda de don Marcelino Estébanez, con motivo del primer aniversario de su esposo (que en paz descanse), ha donado 50 pesetas. Una señora caritativa, tres kilos de arroz y uno de bacalao.

Oposiciones á escuelas

Maestras.
Han aprobado el ejercicio práctico las opositoras siguientes:
Doña Nicolasa Rengel Arroyo, doña

Amparo Rivas Sánchez, doña Verónica Rodríguez Bellido, doña Paz Carmen Rodríguez Estébanez, doña Angela Rodríguez Rebollo y doña Leonisa Royuela Oneche.

Maestros.
Ayer practicaron el ejercicio escrito de caligrafía y hoy procederá el tribunal á la calificación de los mismos.

De la Diputación.

Durante gran parte de la mañana y de la tarde de ayer estuvo reunida en el palacio de la Salina la comisión de Hacienda, confeccionando el presupuesto provincial para 1915.
Según parece, esta tarde, á las cinco, reanudará sus sesiones la Diputación, leyéndose el proyecto de presupuesto.

Reunión de maestros.

Los opositores á escuelas en turno libre se reunieron á las cuatro y media de ayer tarde, según tenían convocado, en la biblioteca de la Normal de Maestros. Pocas veces se ven reuniones en que con tanta energía aboguen por una idea diferentes individuos. Los maestros merecen plácemes por su digno comportamiento. Demostraron cuán percatados están de las grandes ventajas que la unión reporta para toda la clase. Ello hará que sus justas aspiraciones sean premiadas con creces por los que rigen los destinos de esta patria chica tan necesitada de protección en este trascendental problema de la enseñanza. Así lo esperamos nosotros y así lo desean numerosas personalidades que con razón han aconsejado á los maestros soliciten y obtengan á toda costa la provisión inmediata de las escuelas vacantes, especialmente de las de nueva creación, las cuales también los alcaldes de los pueblos en que ellas existen, desean se provean cuanto antes, manifestándolo así en cartas que fueron leídas en la reunión.
Por unanimidad se tomó el acuerdo de que inmediatamente una comisión vaya á Madrid á gestionar la consecución de lo que se pretende entre los opositores, los cuales nombraron una comisión definitiva compuesta de los señores don Manuel T. Bernal, presidente; don Filomeno E. Durán, tesorero; don Ulpiano M. de la Mano, secretario, y don José R. Aniceto y don Angel R. Bermejo, vocales.

Tres de estos señores saldrán inmediatamente para la corte, en donde deseamos encuentren la acogida que merecen sus presentaciones que á nosotros inspiran justificada simpatía.

DESDE PEÑARANDA

Próximas las elecciones de concejales, no se tiene noticia de candidatura alguna.
Se conoce de que ya la gente se percata de que los cargos concéjiles son verdaderas cargas, si se han de cumplir con actividad y celo, y nadie aspira á ir al Ayuntamiento.
Los concejales á quienes corresponden de cesar en el próximo mes de Enero son los señores Peña Hernández, López Redondo, Díaz Gómez, García Gutiérrez, López Sánchez y Junquera.
—Luego de brillantes ejercicios, ha obtenido el grado de licenciado en la Facultad de Medicina de Salamanca, el aventajado joven don José Santana Acosta.
Enhorabuena al nuevo médico.
—Nuestro mercado del jueves, muy concurrido de toda clase de granos, tuvo los siguientes precios:
Trigo, de 57 á 58 reales fanega.
Cebada, de 29 á 30.
Centeno, de 43 á 44.
Guisantes, de 43 á 44.
Algarrobas, de 39 á 40.
Las compras estuvieron animadas y los precios firmes en toda clase de granos.—El corresponsal.

LA PATRONA DE LA BENEMÉRITA

La guardia civil de esta capital celebró ayer la fiesta de su titular Nuestra Señora del Pilar con solemne festividad religiosa, que tuvo lugar en la parroquia de San Sebastián.
A las diez se celebró misa rezada, oficiando el párroco don Marcos Hernández.
Asistieron todas las fuerzas de la benemérita de gala, de invierno, con banda de cornetas, ocupando el centro del templo.
En la presidencia tomaron asiento el coronel de este tercio señor Planchuelo, el gobernador civil de la provincia señor Martínez Fernández, el gobernador militar señor Cabezas y el coronel de la Zona señor Rodríguez y la mayoría de los jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición francos de servicio.
Asistió también numerosa concurrencia de fieles.
Durante todo el día ondeó en la casaca la bandera española, y por la noche los guardias, previo permiso del señor Coronel, organizaron un baile, que se vió muy animado.

Un Obispo polaco en Salamanca

En los Irlandeses.—Hablando con el Obispo.—El odio al alemán.—Los alemanes en Polonia.—Pueblos y ciudades arrasados.—Iglesias profanadas.—Católicos fusilados.—Automóviles cargados de oro y plata.—Entrevista del Obispo y el Kaiser.—El Obispo preso en Alemania.—Un saludo y una advertencia á los católicos españoles.

Ayer tarde supe que un Obispo polaco había llegado á Salamanca, hospedándose en el Hotel Términus. La noticia era suficiente para intrigar á cualquiera y mucho más á un periodista que tiene la obligación de interesarse por todo.
En el Términus, á donde fui en busca de noticias, me dijeron que el Prelado polaco había pasado la noche en el Hotel y manifestado deseo de descansar sin ser interrumpido por nadie, pero que después había ido á los Irlandeses y allí continuaría mientras estuviera en Salamanca.
Fuí á los Irlandeses; pasé una tarjeta al vicerector y me rogaron que esperara un momento. Esperé, paseando y admirando una vez más, el soberbio patio. «Hospedándose aquí Monseñor, llevará una excelente impresión de Salamanca», pensaba yo, y seguía dando vueltas esperando á que me avisaran.

En el momento, llegó don Pablo Astudillo, sacristán mayor de la Catedral, que según me dijo, venía también á saludar al Obispo. Hablamos unos momentos y poco después vimos venir á nuestro encuentro al Prelado extranjero, acompañado del vicerector. El señor Astudillo hizo las presentaciones y subimos al piso principal. Al terminar la escalera, el Prelado me indicó una habitación y el vice y el señor Astudillo se retiraron.
Ustedes se entenderán en francés, había dicho el señor Astudillo antes de marchar y yo, por sondear un poco la opinión del Prelado, había añadido: «en francés, en inglés ó en alemán». Oír él esta palabra y sentir una verdadera sacudida, todo fué uno. «No, no, en alemán, no—dijo rápidamente—los alemanes son los devastadores de mi pueblo, los profanadores de nuestras iglesias.»
No era necesario oír más para orientarse.

Cuando nos sentamos, me dispuse á escuchar.
Monseñor Tarlowski, Obispo de Cretschowa (Polonia rusa), es joven, bajito, de cara redonda y simpática, blanco de cutis y con rubia melena. Usa lentes, tras los que miran unos inquietos ojos verdes y viste el traje de Obispo con las bandas de la gran cruz de San Andrés y la de Santa Ana.
Antes de comenzar nuestra conversación, me dió una carta del Papa Benedicto XV al Arzobispo de Varsovia y me rogó que la leyera. Leí la carta. El Papa pedía en ella á los católicos de todo el orbe una oración y una limosna para los polacos, hablaba de ellos con cariño de padre amantísimo, lloraba la situación en que se encuentran y les enviaba una limosna de 20.000 liras.
Cuando terminó, monseñor Tarlowski me dió otra carta de los Prelados polacos hablando de los beneficios de la oración en común, pidiendo á todos los católicos que el 27 de Noviembre rezaran por la salvación de Polonia, solicitando una limosna y describiendo con los más horribles colores la situación de este desgraciado país, víctima de tantos odios y en que se están matando hermanos contra hermanos y padres contra hijos.

Al terminar, monseñor Tarlowski comenzó su narración con un tono que hacía imposible el diálogo.
Habla con tal calor, con tal indignación, á veces con tal sentimiento, que parecía un atrevido interrumpirme. Yo escuchaba lapiz en mano y de vez en cuando tomaba alguna nota ó pedía una aclaración.
Esto fué lo que me dijo, reproducido con la mayor fidelidad posible.
«Cretschowa es una provincia de la Polonia rusa, de 1.200.000 habitantes; la capital tiene 200.000. Cuando llegaron los alemanes, yo fui con otras personas de significación. Entraron en la ciudad y dijeron que no harían daño á nadie.
Al día siguiente de estar allí, llegaron á la Catedral y pisotearon todo, robando cuanto encontraron incluso una sortija que había mandado el Papa León XIII. El capitán Harkunau cogió un cáliz que allí había regalo del príncipe Chartorski y se lo guardó. Estaba tasado en 20.000 rublos. Este capitán tiró las hostias al suelo y las pisoteó. Las gentes protestaron y se ordenó bombardear la ciudad con gruesa artillería. Antes había querido defenderse el pueblo y fueron fusilados 300 paisanos.
Esto no es más que una parte, un episodio de la guerra en Polonia, donde han destruido cuatro catedrales, más de 20.000 pueblos y 300 ciudades. No han respetado nada absolutamente. Todo ha sido profanado por los alemanes.
Cuando hubí marché á Kalisz, donde soy archi-abad de una ermita. Hay en este pueblo una Catedral maravillosa, obra del siglo xv. En ella hay una Virgen que es venerada en toda la región. Algo como la Virgen del Pilar para los españoles. La riqueza que había en esta Catedral es incalculable. Se podrían contar 28 lámparas de plata, 18 custodias de oro, 17.000 sortijas llevadas allí como exvotos, un Calvario que costó tres millones de francos; tres capas que

valían millones de rublos, una capa de San Casimiro de inestimable valor, la Cruz de San Carlos Borromeo, 18 tazas de oro del Sultán de Turquía... Todo, todo, hasta las campanas fué robado por los alemanes.
Ocho automóviles cargados de oro y plata fueron llevados á Berlín.
Días después vino el Kaiser á visitar la población, acompañado de su séquito. Cuando hablamos con él dijo que era nuestro amigo.
Después nos dijo estas palabras: «Mi viaje tiene una misión divina. Vuestra célebre Virgen se me ha aparecido y me ha mandado que voy á libertaros de la tiranía rusa. Yo le respondí: Vuestras generales han ordenado á los soldados que lo profanen todo, que roben nuestras casas y nuestras iglesias ¿qué significa esto?»
—Tenemos necesidad de oro y de plata para hacer la guerra, contestó el Kaiser, pero para que veáis mis sentimientos, yo regalo mi corona á vuestra Virgen.
Yo le contesté: La Santa Virgen no tiene necesidad de la corona de un luterano destructor de la Polonia. Además la Virgen tiene la corona que le regaló Pío X en 1910.
El Kaiser: Yo soy vuestro jefe, tenemos el derecho que nos da la guerra. Si no me obedecéis tengo derecho á encarcelaros y á mandar que os den muerte.
Nosotros, los polacos, le contesté, no tenemos miedo de la cárcel ni de la muerte. Estamos todos en contra vuestra que habeis asesinado al clero católico y habeis profanado nuestras iglesias...
Al día siguiente el ayudante del Kaiser me presentó la proclamación del Kaiser como rey de Polonia, para que la firmara. Me negué terminantemente á ello y fuimos hechos prisioneros, yo, otros dos prelados y tres sacerdotes.
Nos llevaron á una cárcel húmeda, de Spandau (Alemania), y allí estuve dos meses y medio, sin permitirme ni decir misa.

El arzobispo de Varsovia y los prelados polacos protestaron y por fin me dejaron venir á la frontera suiza en tren especial acompañado por un oficial y varios soldados alemanes. De Suiza fui á Francia y de Francia á España. He estado en Santander y en Valladolid. Ahora voy á Lisboa donde embarcaré para Londres, de aquí iré á Stokolmo y de aquí ha Petrogrado.
Tengo dos hermanos en el ejército ruso, uno es general y otro coronel; no sé de ellos hace mucho tiempo.
Todo en mi tierra es lágrimas, tristezas y desolación.
Salude usted en mi nombre á los católicos españoles por quienes los polacos tenemos una gran simpatía.
¡Lástima me da ver lo engañados que los tiene la política del Kaiser. Si vinieran aquí los alemanes no respetarían ni una iglesia católica! El ejemplo de Bélgica y de Polonia debiera decirselo muy claramente.»

Sir-Ve.

De Alba de Tormes

Unas andas para el brazo de Santa Teresa.
Desde hace algunos días se venía oyendo en esta población que las madres Carmelitas habían recibido unas andas de gran valor para la reliquia del brazo de Santa Teresa: este rumor ha sido confirmado y se sabe que las andas son una verdadera joya de arte.
Hará próximamente un año que se inició una suscripción nacional para construir dichas andas.
En las columnas de La Semana Católica, revista religiosa, se abrió dicha suscripción, y es tal la fe y el cariño que el mundo católico profesa á Santa Teresa como santa y como santa, que sólo así se explica que en tan corto espacio de tiempo se haya reunido cantidad tan considerable como es de suponer que haya costado construir las andas sobre las que el brazo de Santa Teresa saldrá procesionalmente en los próximos días de fiestas.
En el último número de La Semana Católica se publica una fotografía de dichas andas, y en el cual se hace la descripción de las mismas en la forma siguiente:
«Las andas son de plata y oro, y se han construído en los talleres de Valencia, siendo inspiración del reverendo padre Salvador de la Madre de Dios, y ejecución de los más reputados escultores de aquella ciudad.
Entre rampimientos de gloria y artísticas rayadas, aparece la reliquia del brazo; postrados ante él, aparecen, en primer término, dos grandes ángeles con larga y plujosa túnica; uno de ellos representa á España, y el otro á la Reforma carmelitana. Este, tremolando el estandarte de la Orden, lleva dibujado en su vestido los escudos de aquellas ciudades y villas, donde Santa Teresa fundó conventos, y el otro, al mismo tiempo que adora el brazo, le presenta

I dardo del Serafín. En segundo término, y más distancia del brazo, aparecen otros cuatro ángeles, esculturas también de verdadero mérito; uno, con los atributos del doctorado; otro, con la azucena de la pureza; otro con la palma de la fortaleza, y el cuarto con el clavo que cierto día en Avila, después de colgar, la entregó Jesucristo.

Otros y otros ángeles repartidos por los cuatro lados de las andas acompañan a éstos y es tal la solidez de la obra y tanto el brillo y esplendor del baño de oro, que aseguran cuantos le han visto que una vez en la calle dejará eclipsadas a las andas de plata meneses y carroza que la Santa tiene en Alba y Avila, con ser de tanto coste y mérito.

Los toros y el tren especial.
Los dos novillos y dos becerras que han de ser lidiados el domingo 17 del actual con motivo de las fiestas de la Santa, son de la acreditada ganadería de don Santiago Sánchez (de Terrones), y me aseguran los que los han visto que son de excelente lámina.

La cuadrilla encargada de entenderse con los cuatro de Terrones es la siguiente:

Espadas: Eladio Amorós (Chico de la Revoltosa), que tantos aplausos recogió en la plaza de toros de Madrid, y Francisco Pérez (Aragónés). Banderilleros: Federico Manjón (Morenito de Madrid), Antonio Rodas (Rodalito), Angel Muñoz (Chico del Cajón), y puntillero, Morenito de Madrid.

En dicho día, con motivo de la corrida, habrá un tren especial de Salamanca a Alba que llegará a ésta a las once y media de la mañana.—El corresponsal.

PARA EL ADELANTO

El monocoque Hedilla

(SERVICIO ESPECIAL)

Salvador Hedilla, el entusiasta aviador santanderino, además de piloto de muy raras y excelentes cualidades, es un inventor meritorio, digno de co-arse con los que más nombre han ganado por sus trabajos en pro del triunfo de los más pesados que el aire.

Hace pocos días en la Escuela Na-



Salvador Hedilla.

cional de aviación de Getafe, Hedilla dió a conocer un aeroplano de su invención y construido por él. Es un aeroplano tipo monocoque que representa un importante progreso en este género de aviones, por reunir grandes condiciones de estabilidad, ser sencillísimo su manejo y obedecer con gran exactitud y rapidez a los mandos del piloto. Además el conjunto de sus líneas ofrece gran superioridad estética sobre otros modelos de su misma clase.

La fiesta en que Hedilla dió a conocer su monocoque, comenzó con el bautizo de éste; después el inventor realizó dos preciosos vuelos, en el último de los cuales hizo difíciles virajes y pruebas tan arriesgadas, como varios intentos de montaña rusa. De todas las pruebas salió airoso el valiente Hedilla, quedando en ellas patentado la bondad del modelo de aeroplano inventado por él.

VISITA PASTORAL

Esta tarde, a las cinco y cuarto, girará visita pastoral el señor Obispo de la diócesis a la parroquia de San Pablo, que se prepara a recibirla con la solemnidad y el ritual de costumbre.

Mañana, a las siete, tendrá lugar la misa de comunión general y a continuación serán confirmados todos los niños y niñas de la parroquia.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 691,92.
Temperatura máxima, al sol, 27,4.
Temperatura máxima a la sombra, 16,5.
Temperatura mínima, 8,6.
Termómetro seco, 10,4.
Termómetro húmedo, 9,4.
Dirección del viento y fuerza, SO.—2.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 2,30.

SUCESOS LOCALES

Una caída.

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño Adolfo Alegré Sánchez, de cinco años de edad, el cual presentaba la fractura de la tibia derecha, que se produjo a consecuencia de una caída.

El fuego de anoche.

En la madrugada del pasado lunes se promovió un violento incendio en una casa conocida por la de La Bilbaina, situada en el camino de Cabrerizos, más allá de las Pajas.

El fuego comenzó por el corral pro-

pagándose a un pequeño pajar que quedó destruido.

Por fortuna acudieron los vecinos de las casas inmediatas logrando apagarlo enseguida.

Las pérdidas son de escasa importancia.

LA ASAMBLA DE FARMACEUTICOS

En la segunda sesión de la asamblea anual de farmacéuticos, que se viene celebrando en Madrid, fué presentada una proposición pidiendo la revisión y reforma o ratificación del artículo 66 de las ordenanzas de farmacia.

Se acordó también que figuren entre las conclusiones la colegiación obligatoria y la creación de inspectores provinciales de farmacia, sin ejercicio y con sueldo del Estado.

Los cinematógrafos

Bretón.

Tuvo lugar ayer, según se había anunciado, el estreno de la interesante película *Otelo*, y el público, que tenía grandes deseos de conocerla, acudió en gran número al Bretón, sobre todo en la segunda proyección, en la que hubo un lleno completo.

La hermosa obra del inmortal Shakespeare ha tenido una perfectísima interpretación en la cinta que ayer nos presentó la empresa del Bretón, estando admirablemente caracterizados todos los personajes del drama shakesperiano, dándose el público idea verdad de *Otelo*, *Desdémona* y *Yago*, los más importantes protagonistas de la obra.

Hoy se volverá a repetir, y seguramente los llenos han de sucederse, pues el mejor elogio que de la obra puede hacerse es que gustó mucho y que el público que asistió, en su mayoría volverá hoy a presenciarla.

Como complemento se estrenarán dos preciosas películas, cuyos títulos se podrán ver en el siguiente anuncio.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo
LAS GRANDES PELICULAS
Hoy, miércoles, 13, a petición del público y por última vez,
¡OTELLO!
y estreno de las bonitas cintas
En busca de un marido
y Asalto feliz.
Mañana, jueves blanco, gran suceso
LOS OJOS DE LA MUERTA

DE SANTIBAÑEZ DE BEJAR

Inauguración de escuelas

El domingo, 10 del corriente, es de los que verdaderamente hacen época en la historia de un pueblo, dejando grabado recuerdo impecadero en sus habitantes.

Eso ocurrió en este de Santibáñez de Béjar, donde se llevó a cabo con toda la solemnidad posible la inauguración de los hermosos locales escuelas construídos por este municipio y que abrazan los tres grados de enseñanza.

Presidieron el acto, además del señor alcalde y Corporación municipal con su secretario, el insigne hijo de esta tierra diputado provincial y catedrático de la Universidad salmantina, don Esteban Jiménez de la Flor, que ostentaba la representación del señor gobernador civil y el señor inspector jefe de la provincia, don Eulalio Escudero.

Al mismo tiempo y con objeto de saludar a su paisano el señor Jiménez, vino toda la Corporación del Tejado, con su secretario, señor maestro y esposo de la señora maestra.

De Fuentes de Béjar tuvimos el gusto nos acompañara don Bernardo Fuentes y don Manuel Dávila, director el primero de aquellas graduadas y maestro el segundo de las mismas, y aficionado a la fotografía.

De esta localidad asistieron todos los funcionarios del Ayuntamiento, invitados por el mismo, y los señores profesores don Jorge Moro Estevez, don Santiago Sánchez, don Perfecto Ramos, doña Luisa García, doña María Zurdo y doña Natividad Vivar y todos los niños y niñas de las escuelas, con banderas de los colores nacionales.

Dió principio el acto con la función religiosa, misa cantada y sermón, en el que demostró sus dotes oratorias el digno párroco don Leandro Martín de la Vega, que en párrafos elocuentes y dirigiéndose principalmente a los niños hizo ver las ventajas que tiene la enseñanza religiosa en los pueblos, lo que era la escuela de Jesucristo, el amor del mismo a los niños y el cariño que él, como sacerdote, les tenía, aún mayor, si sabe, que el de sus mismos padres, pues no siendo aquél casual, ni de este mundo, era por consiguiente más puro.

Demostro cómo la Religión católica no solamente trata de instruir la juventud, que ha de ser la sociedad del mañana, sino de hacer buenos patriotas y amantes de sus semejantes, puesto que el que ama de veras a Dios ama también al prójimo.

A continuación se organizó una solemne procesión a los locales escuelas, en la cual se hallaba el pueblo en masa, y procedió el digno párroco a la bendición de los mismos, por fuera primero y por dentro después, colocando en ellos la imagen del Crucificado.

Acto seguido marchó la comitiva a la escuela de niñas, cuya presidencia, compuesta de los señores Jiménez, Escudero, Alcalde, Párroco, Maestro-director, teniente alcalde, Secretario y Médico titular dió orden a los vecinos que podían ocupar el local, llenándose este completamente.

Concedida la palabra por el señor Jiménez a don Demetrio González, secretario de este Ayuntamiento, éste ha-

ce la presentación de los dignísimos diputado provincial é inspector jefe, y en párrafos que brotan de lo más íntimo de su corazón, felicitó al señor Alcalde y concejales, al pueblo todo y a sí mismo en la parte que le toca, por haber llevado a efecto una obra magna, no solamente como edificio escuela, cuyo local parece y compara a una Universidad, sino por la trascendencia que ha de reportar al pueblo, tanto en ciencia como en educación, deseando que su pueblo figure a la cabeza de los más ilustrados, ya que en él tiene puestos sus amores, sus ilusiones y sus desvelos y deseando reposar en él después de su muerte. Envió un saludo a don Eloy Bullón por el interés que ha demostrado por ellos, al diputado a Cortes y provincial señor Méndez, al par que al señor Gobernador civil, terminando su peroración hermosa entre los aplausos de la concurrencia.

Concedida que fué al señor Escudero, desde sus primeras palabras nos demuestra que se trata de un orador de cuerpo entero, que sus frases tienen un vigor y fuego especiales.

Con gran elocuencia y entre los frenéticos aplausos de la masa popular, nos habla de lo que es la escuela, de lo que es el maestro, de los deberes de los padres de familia con relación a la educación de sus hijos, que no deben escudarse queriendo encomendarlos al profesor primario, dependiendo de la forma de educarlos su porvenir, pues si creen quererlos más por darles caprichos y gustos, que miren bien antes, no sea que siembren en los mismos el germen de futuros anarquistas.

Canta las excelencias de la religión católica y aconseja a los padres de familia el respeto a los maestros, no desautorizándoles delante de sus hijos si algún correctivo les imponen y haciendo la biografía del dignísimo profesor de primera enseñanza de este pueblo don Jorge Moro, que ha sacrificado toda su juventud por ilustrarlos y hacerlos hombres; termina su hermoso discurso entre atronadores aplausos, no sin antes dirigir un laudo a don Eloy Bullón por su interés por la enseñanza en general y de la provincia en particular.

Habló después el señor Martín Alonso, médico titular, ensalzando las condiciones de salubridad de los nuevos locales, donde han de vigorizarse los organismos infantiles, desapareciendo los peligros a las deformidades y enfermedades de las antiguas escuelas.

Felicitó al pueblo, que, comprendiendo cuán necesaria es la ilustración, educación y salubridad, trata de formar una generación nueva, más potente, más científica y más perfecta que la actual, por tener más elementos a su alcance.

Envío un saludo a don Filemón Blázquez por su trabajo y conferencia en pro de la graduación, y felicitando a don Esteban Jiménez, don Eulalio Escudero y Ayuntamiento, anima a los señores maestros, deseándoles acierto en su delicada misión y grandes triunfos en su carrera. (Aplausos).

Don Jorge Moro Estevez, maestro director de estas escuelas, se felicita de haber llegado a ver cumplidas sus aspiraciones, que redundan en beneficio del niño, ilusión constante de su vida; hace ver las ventajas de las graduadas y sus inconvenientes, deseando conocer sólo las primeras, y termina entre unos vitores a don Jorge y aplausos.

Hace el resumen de todos, don Esteban Jiménez, y dirigiéndose a sus paisanos de Santibáñez, les dice que se admira cómo un pueblo como éste, con tan escasos elementos en su Municipio, ha podido realizar una obra tan grande y tan hermosa como esas escuelas, si no las mejores, de las mejores en la provincia.

Alaba las virtudes y laboriosidad de los vecinos del pueblo, por lo industrioses que son, habiendo conseguido herosear tanto un pueblo que cuenta con pequeños recursos de terreno.

Habla de la misión social del hombre en este mundo, y lo obligados que estamos a coaligarnos mutuamente, y sobre todo ilustrarnos para que seamos patriotas, pero conscientes de nuestro patriotismo y de nuestras obligaciones de patriotas.

Se ofrece incondicionalmente a sus paisanos en todo cuanto él pueda y valga, estimulándoles a seguir adelante en sus empresas.

El señor Jiménez recibe una ovación colosal, y después sé que tuvo una acción, digna de elogio, y fué regalar 50 pesetas para convidar a los niños.

Como complemento, se sirvió una abundante y suculenta comida a los invitados al acto, con su correspondiente café, copa y cigarros, terminando con que el simpático don Manuel Dávila sacara unas fotografías.

Aureliano Martín.

Santibáñez de Béjar, 11 Octubre 1915.

El precio de los trigos

Continúa elevándose el precio de los trigos en nuestros mercados.

En Arévalo se elevó de 32,66 a 34,24 pesetas los cien kilogramos; en Rioseco, de 31,79 a 32,64; en Medina del Campo, de 32,95 a 33,53; en Valladolid, de 33,24 a 33,53, y en Barcelona de 36,50 a 37,40 pesetas los cien kilos.

Las cotizaciones de los Estados Unidos acusan baja de 27,39 francos a 25,34 en Nueva York y en Chicago, de 23,10 a 20,57.

En cambio en Buenos Aires, se ha elevado el precio del trigo de 25,41 a 26,68 francos los cien kilogramos.

Sección de mercados.

POR CORREO
(De nuestro corresponsal)

Tejares 11.
Trigo superior a 57 y 57 1/2 reales la fanega de 94 libras.
Idem bueno, a 56 1/2 y 57.
Idem barbilá, a 55.
Centeno, a 44 y 44 1/2.
Cebada, a 28 y 28 1/2.
Algarrobas, a 41 y 41 1/2.
Guisantes, a 42.
Alverjas, a 42.

Avena, a 20.
Maíz, a 25 pesetas los 100 kilos.
Operaciones para la venta por vagón completo sobre estación de Salamanca, salvo variación:
Trigo, a 57,75 y 58 reales fanega.
Idem bueno, a 57 y 57 1/2.
Idem barbilá, 56 1/2.
Centeno, a 46 y 46 1/2.
Cebada, a 29.
Maíz, 25 pesetas los 100 kilos.
Precios para la venta de harinas y sus piensos sobre estación de Tejares y salvo variación:
Halley, 46,50 y 46,75.
Ceres, 46.
Fénix, 45 1/2.
Económica, 45.
Precios con envases.
Tercerilla 24.
Quinta, 18.
Menudillo, 14.
Salvadillo, 14.
Precios sin envases.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico.
La fanega de áridos, a 55,501 litros.
La cántara ó arroba de vino, a 16,13

Quejas del vecindario.

Para el señor Alcalde.
¿No podría su señoría darse una vueltecita por la calle del Palomo y ver el estado de suciedad en que se halla?

Como muchas calles, está convertida en vertedero común, pero tiene la agravante de que varias vecinas de una calle inmediata van a depositar en ella cierta clase de inmundicias que son un peligro manifiesto y grave para el público, como lo prueba el hecho de que algunos niños que han tenido la desgracia de acercarse a ellas se encuentran enfermos.

Esperan, pues, que su autoridad pondrá remedio a este estado de cosas.—*Varios vecinos.*

Noticias.

Para que sus respectivos presidentes tengan representación en la Junta provincial del censo electoral durante el bienio de 1916 a 1917, han sido designadas las sociedades siguientes: Escuela de N. y B. A. de San Eloy, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Liga de agricultores, Asociación de médicos, La fraternidad, sociedad de labradores, sociedad de harineros, colegio farmacéutico provincial, sociedad de carpinteros y sociedad del ramo de construcciones.

A LAS SEÑORAS

Doña Manuela Catalán participa a su numerosa clientela que sólo por ocho días tendrá expuestos los modelos de sombreros en el Hotel Comercio. 3-2

El día 15 de Octubre, con motivo del primer aniversario de don Marcelino Estébanez Nanclares, todas las misas que se celebren en la parroquia de San Martín y quieran los señores sacerdotes aplicar por el alma del finado, se gratificarán con una limosna de tres pesetas.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Registro Civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María Barbero Marcos y María del Pilar Rodríguez Valle.

Defunciones: Eduardo Norberto Téllez de Meneses, Jesús de Cantalpinio y Rosa Ramos Alvarez.

PERDIDA

Un pendiente de oro. En la acera del Ayuntamiento y calle de Pérez Pujol. Se gratificará al que lo entregue, plaza de los Bandos, 4, segundo, derecha. 3-2

Hoy, día 13, a las diez de la mañana, tendrá lugar ante la Comisión mixta de Reclutamiento, el sorteo de fracciones entre los pueblos que constituyen las distintas agrupaciones de Municipios que tienen la misma base de cupo.

Agua azoada en sifones.

El mejor estimulante del apetito, melado de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora número 26.—Salamanca.

La colonia aragonesa celebró ayer la fiesta de su patrona la Virgen del Pilar, reuniéndose en el café del Pasaje en fraternal banquete, en el que reinó la mayor alegría, estrechándose los lazos de amor a la patria chica.

Décimos de Navidad

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Nuestro particular amigo el profesor mercantil y jefe de negociado del cuerpo pericial de contabilidad del Estado, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar de su libro *Contabilidad mercantil y teneduría de libros*, contestaciones adaptadas al programa de Correos.

Este primer cuaderno es de una gran utilidad para los aspirantes al ingreso en dicho cuerpo. Seguirá la publicación de la obra, apareciendo un folleto cada semana. Su precio es el de cincuenta céntimos.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Copiamos de un diario de Madrid: «Desde hace unos días llama poderosamente la atención y es objeto de merecidos elogios, el espléndido aparato eléctrico que, anunciando su acreditado producto *Piperazina Dr. Grau*, ha instalado en la Puerta del Sol, en la fa-

chada sita entre las cétricas calles Mayor y Arenal, la entidad Grau y Buñil, S. en C., de Barcelona.

Tales vigorosas iniciativas merecen plácemes siempre, pero esta prueba de vitalidad, de suyo tan gallarda y hermosa que ú timamente han dado los propietarios de la *Piperazina Dr. Grau*, específico universalmente conocido para el tratamiento del Artrismo y todas sus manifestaciones, revelan tan alto grado de exquisitez, que indudablemente han de aplaudir con nosotros cuantos alienten verdadera fe en el resurgimiento de los intereses patrios.

Dígnese, pues, la casa Grau y Buñil, S. en C., recoger nuestra felicitación más entrañable y sincera con la seguridad de que por nuestra parte hemos de alentar siempre toda empresa que tienda a beneficiar y honrar a la producción nacional.»

Consulta de enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Practicante de farmacia

casado, formal, estable, con larga y esmerada práctica en capitales y poblaciones importantes, desea colocación.

Informes y referencias al señor Gerente del Centro farmacéutico salmantino ó Carmelo Nieto, Azucena, 3, principal, Salamanca. 6-1

Pérdida.—E día 12 se ha extraviado una cartera conteniendo 400 pesetas. La persona que la haya encontrado puede devolverla en el comercio de los Hijos de Mariano López, Plaza Mayor. 2-1

Se arriendan los pastos de invierno p a 600 ovejas en la dehesa de Huelmos, término municipal de Valdeuciel. Para tratar con José Risco, en Calzada de Valdeuciel. 4-1

Se arrienda la dehesa de Fuortorrel de Abajo, con pastos abundantes y labor. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea, ca. de Pérez Pujol, 4. l. ms. y v.

Se vende la casa número 11 de la calle de la Riera, Informará don Uljiano Hernández, Plaza del Mercado, 11. 15-a-15

Se arrienda ó vende, por cesación del que la explotación al contado ó a plazos, la labor de Peramato y los terrenos a ella unidos. Para tratar don Lucía Peramato, afueras de San Bernardino, número 9. 30-a-6

Demetrio Sánchez.—Carrascal del Obispo (Salamanca). Fabricante de paños mantas de caza, capotes, etc Impermeabilizados ó sin impermeabilizar altamente acreditados. Premiad con diploma y medallas de oro en varias exposiciones 20-13

Pastos. Se arriendan los pastos de Sagos, para vacas ó ganado lanar. Para tratar, en a misma dehesa. 8-3

Ama de cría.—Se necesita para casa de los padres, darán razón Zamora, 13 3-2

Enfermos. El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el *Vino Jerez-quina "La Praviña"*, preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández, farmacéutico, Guijuelo. 30-7

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de GcIn. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea. Pérez Pujol, 4.

Se traspasan en buenas condiciones por poder atender el negocio, los magníficos billares del café Saúzo, instalados en planta baja. Proveen grandes rendimientos. Informará en los mismos. 15-13

Se vende por los herederos de don Juan Iglesias Ornela (q. e. p. d.), una casa de moderna construcción, sita en el portillo de la Plaza de Toros vieja, número 5. Para tratar, con Loreto Iglesias, plazuela del Campillo, número 9. 8-4

Pastos de invierno para 300 ovejas en Soto Valdeleón. Para tratar, con el propietario, en Béjar, don Nicolás Manzanares ó en la dehesa, con el montañés Miguel Robles. 5-4

La antigua y acreditada sastrera Carmen Iglesias, confecciona trajes para niños, sacerotes y caballeros, como también abrigos para el mismo desde darlos la vuelta hasta hacerlos nuevos. Se hacen trajes de primera comunión para niños, todo a precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, número 7, planta baja No confundirse, frente a Calatrava. 24-21

Lecciones de idiomas por don B. Franco profesor de «The Berlitz School of Languages», en D. esda y Hamburgo; ex preparador de francos para las Academias militares y ex-profesor de idiomas de la Escuela superior de Industrias, en Cart gona; ex catedrático por oposición de Lengua alemana en el Instituto general y técnico de Santiago; actualmente, en virtud de nueva oposición, catedrático de Alemán de este Instituto universitario. Rúa, número 11, 2.º piso derecha, esquina a la plazuela de San Isidro. Salamanca. 8-3

Doctor Muñoz-Oro

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de los ojos, oídos y de la piel.
CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL.
Consultas de once a una de la mañana y de una a nueve de la noche

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayuntante de don Cayo Alvarado, Espez y Mna, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Academia de bordados

Stas. La Hoz, hermanas
Desde el 1.º de Octubre queda abierta la clase donde se pueden adquirir ex ensos conocimientos en el ramo de labores, tanto a mano como a máquina y las pinturas ól-o, acarela, americana y metálica, aplicadas a labores.
Horas de clase, de nueve a trece.
Se alquila en toda clase de telas.
Afuera de Sancti Spiritus, 2, frente a la Alamedilla. 15-10

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbonos minerales y az tracas y brezo
Almacén de vinos de uva, venta de harinas, y piensos.
Teléfonos, 143 y 98, Zamora, 27

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enferme-
des secretas
DON RAMON ACEDO
JESUS, NUM. 7

RELOJERIA

Faustino Fernández
Oficial de don Pedro Blanco (q. e. p. d.)
Doctor Risco, 15 - Salamanca
(Frente al café Termius). 5-3

Maiz amarillo.

Para pedidos por vagos es con p'tos pueden dirigirse a don Serafín Pérez Rodríguez, Colón, 11, Vigo. 30-25

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impetigos, eccemas, ortomas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito, contra: en la de su autor, Doctor Risco, número 66. Salamanca.



ESCOPEYAS DE LA FAISAN

ACREDITADA MARCA
Para caza y tiro de pichón
De José M. Urriola. - EIBAR
Se garantizan para uso de coveiros sin humo y se facilita a precios de fábrica Dirigirse a Hijo de Antonio González Ramos, San Pablo, 37, Salamanca. 30-17

Fábrica de chocolates,

abonos minerales, almacén de carbón de brezo de
VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La situación en los Balkanes.

Comienzan las hostilidades entre búlgaros y serbios.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 13.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «El enemigo ha bombardeado violentamente las posiciones que conquistamos ayer al Nordeste de Souchez.

Han sido hechos prisioneros 164 soldados con tres oficiales. Los alemanes han tenido grandes pérdidas.

Al Sur del Somme, región de Trolay, Viennes, frente del Aisne y Noubroun, ha habido un cañoneo muy intenso.

El enemigo lanzó sobre Soison varios proyectiles.

Hicimos disparos muy eficaces contra las trincheras y baterías del Norte de Champagne.

El avance alemán en Couste ha sido detenido, resistiéndose el enemigo y bombardeando las trincheras y posiciones al Norte de Masige.

En Lorena, la tentativa ofensiva del enemigo contra los puestos avanzados ha fracasado por completo ante la acción de la artillería.

En los Vosgos, después de un bombardeo con proyectiles de todos los calibres, realizó el enemigo un infructuoso ataque contra nuestras posiciones de Linge Esraccenerpi.

El ataque enemigo fué rechazado, llegando nuestras tropas, en un contraataque, á corta distancia de las líneas alemanas y logrando ocupar varias trincheras.»

Declaraciones de Viviani.

La armonía entre los aliados.

El presidente del Consejo de ministros de Francia, monsieur Viviani, hizo ayer en la Cámara de diputados declaraciones muy interesantes.

Prometió que Francia llevaría tropas suficientes á los Balkanes para acudir en socorro de Serbia, sin por eso debilitar el frente francés en el teatro Occidental.

Nuestra misión y nuestro deber, manifestó el Presidente, nos imponen hacer sacrificios, que no podemos evadirlos decorosamente y es necesario que acudamos á los puestos de honor.

La armonía é inteligencia entre Francia é Inglaterra, es completa. El acuerdo existente para socorrer á Serbia, será cumplido y mañana ingleses y franceses combatiéndolo al lado de Serbia para la defensa del territorio amenazado por la invasión austro-alemana.

Nunca ha habido más perfecta armonía entre los aliados y nunca hemos tenido mayor confianza en la victoria.

Un diputado pidió que fuera aplazada la sesión, para estudiar serenamente la cuestión de los Balkanes.

Los rusos toman la ofensiva.

Es forzado el frente austriaco. Dicen de Londres que según noticias de Petrogrado, los rusos han tomado la ofensiva y han forzado el frente austriaco en el Strye.

Informes ingleses.

Varios éxitos.

El generalísimo French comunica al Gobierno británico que á causa de movimientos combinados hábilmente, el enemigo fué expulsado de una trinchera fortificada situada al Oeste de Saint Elie.

Confírmase que el enemigo tuvo grandes pérdidas.

Nuestras bajas han sido menores de lo que se creía.

No hubo necesidad de que las tropas inglesas de reserva acudieran á defender ningún puesto, porque las fuerzas que tomaron parte en la operación se bastaron para su realización.

Tuvimos varios éxitos en los aires.

Salimos victoriosos en nueve encuentros, de once que tuvimos contra los aviones alemanes.

Fuó derribado un aeroplano inglés.

French niega en su comunicado la noticia alemana de que fracasara un ataque inglés al Nordeste de Vermelles y sufrieron las tropas británicas pérdidas muy elevadas.

No hubo ataque ni los ingleses han tenido pérdidas dignas de mención en ninguna operación de estos últimos días.

Los rusos atravesarán Rumanía y marcharán en socorro de los serbios. Comentarios de la prensa de Sofía.

Comunican de Sofía que parece que la «Cuádruple entente» está decidida á adoptar medidas energéticas y violentas para hacer frente á la situación en los Balkanes.

El Gobierno ruso anunciará en breve el propósito de enviar tropas á los serbios.

Dichos refuerzos marcharán por territorio rumano, atravesando la región de Dobruza.

La diplomacia de la «Cuádruple» ha ofrecido compensaciones á Rumanía, para que no se oponga al paso de las tropas rusas.

La prensa de Sofía dice que la conducta de los aliados es la prueba más brutal de su hipocresía, pues alzándose en protectores de los pequeños estados, desconocen la soberanía de éstos y violan su neutralidad siempre que les conviene.

El ejército enviado en socorro de los serbios.

Noticias de Atenas. Dicen de Atenas que se ha pretendido que los aliados estaban imposibilitados de enviar fuerzas bastantes en socorro de los serbios.

Añádese que en vista de la necesidad, tendrían que abandonar el proyecto y consentir sin oposición que Serbia fuese aniquilada y los austro-alemanes llegaran hasta Constantinopla.

Estas noticias son rumores que los alemanes han hecho circular para influir en la opinión griega.

Pero los aliados realizarán en serio el proyecto de resistir bravamente en Serbia, conteniendo la ofensiva austro-alemana.

El envío de tropas se lleva á cabo con gran actividad.

El ejército anglo-francés que ha desembarcado en Salónica es muy superior de lo que se creía y dispone de importantes elementos de combate.

Un nuevo llamamiento. En Alemania.

El Gobierno de Berlín ha hecho un nuevo llamamiento de hombres útiles para el servicio militar, comprendiendo hasta hombres de cincuenta años de edad.

Las fábricas alemanas. Por falta de primeras materias.

Noticias de Amsterdam aseguran que las fábricas textiles de Alemania han sido cerradas por falta de primeras materias.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 13.

Noticias varias. MADRID

Nuevos gobernadores. Hoy serán firmados los nombramientos de gobernadores civiles de provincias.

Esta nueva combinación se hace con motivo de la muerte del malogrado gobernador de Baleares.

A Baleares irá el gobernador actual de Toledo, don Javier Millán.

A Toledo el de Badajoz, señor Ríos.

A Badajoz el señor Carmona, exalcalde de Sevilla.

La Fiesta de la Raza. De muchas provincias y poblaciones importantes se reciben numerosos telegramas dando cuenta de haberse celebrado la Fiesta de la Raza con banquetes, veladas, procesiones, bailes é iluminaciones.

Los periódicos, por entero, han sido dedicados á la fiesta.

BARCELONA

Huelga de camareros. Dicen de Barcelona que se han declarado en huelga los camareros del vapor trasatlántico «Príncipe de Asturias», de la compañía Pinillos.

La huelga obedece al despido de un compañero.

Los marineros, por solidaridad, intentan desembarcar y cesar en sus labores.

CADIZ

Dicen unos viajeros. Viajeros llegados ayer á Cádiz en el vapor «Saint Aguirre», procedentes de Manila, dicen que se toman grandes precauciones en la India inglesa, por temor á rebeliones.

Los cabecillas de movimiento son castigados severamente.

Durante la travesía se han cruzado con tres transportes ingleses llenos de tropas y custodiados por cruceros.

A la salida del Cairo vieron otros

transportes de heridos en el canal de Suez.

ORENSE

Ganadero robado.

Participan de Orense que en la estación de San Claudio se supo, á la llegada de un tren, que un viajero ganadero, que venía en el comboy, habíajsido robado.

En efecto; parece ser que un sujeto ofreció un cigarro al ganadero. Este lo aceptó. El cigarro le narcotizó y el «caco» le robó entonces la cartera con 4.150 pesetas.

SEVILLA

La infanta Isabel.-El día de ayer.-El Ayuntamiento y las reformas urbanas

La infanta doña Isabel, después del almuerzo, marchó ayer á visitar las casas para obreros.

Allí fué recibida por las autoridades.

Doña Isabel elogió la higiene de las viviendas, entrando en la del obrero Maqueda, que tiene mujer y seis hijos, y que tanto se distingue por su afecto al Rey.

Seguidamente doña Isabel marchó á Tablada, viendo las obras que allí se realizan.

Fuó al parque de María Luisa, donde se celebrará la exposición, siendo recibida por el cardenal Almaraz y por los diputados y senadores por la provincia.

La infanta visitó las diferentes dependencias, escuchando las explicaciones de los mismos y viendo los bocetos de los palacios que se construirán.

La banda ejecutó, entretanto, un escogido programa, y, por la noche, la infanta regresó á Sevilla.

—En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento de Sevilla se ocupó de las reformas Urbanas.

El alcalde pronunció un discurso diciendo que se trataba de aprobar las tarifas que habían de beneficiar á las clases pobres, pues desgravaban los artículos de primera necesidad, estableciendo impuestos que pagarán el consumidor propietario.

Estos se oponen á que se aprueben estas tarifas, sino pagan todos. Se prorrogó la sesión y se acordó aceptar la ley especial de 1914, de las tarifas desgravadoras.

VIGO

Machado en Oporto. De Vigo dicen que ayer estuvo en Oporto el nuevo presidente de la República portuguesa, Bernardino Machado.

Se le hicieron grandes manifestaciones de simpatía.

El señor Machado asistirá á la inauguración de la gran Avenida Central de Oporto.

ALGECIRAS

A Madrid Transportes. De Algeciras marchó ayer á Madrid la esposa del general Aznar, monsieur Lyantey.

—A Gibraltar legaron tres transportes procedentes de los Dardanelos: uno lleva sólo oficiales, los cuales adquirieron tabaco en Algeciras.

La actividad militar en el puerto de Gibraltar es grandísima.

—A Nueva York marchó ayer el trasatlántico «Krepi», conduciendo turistas.

ZARAGOZA

Las fiestas. Los trenes llegan atestados con motivo de las fiestas del Pilar.

Las fiestas religiosas resultan solemnes y son presenciadas por millares de fieles.

Ofició el arzobispo y asistió el Ayuntamiento.

Han llegado numerosos peregrinos.

VALLADOLID

Preparativos.-El Congreso de las ciencias.—Un crimen.—Muerte del agresor.

De Valladolid dicen que se hacen preparativos para la inauguración de las casas de la ciudad y jardín de Alfonso XIII en la barriada de la Rubia.

Se le regalará al Rey una llave de plata para abrir las viviendas.

Se ultiman también las instalaciones del Congreso de las Ciencias.

—En el pueblo de Zeguillas, el médico don Nicolás Vallejo, encargado de la fábrica de electricidad, fué ayer víctima de un crimen.

Un obrero que había sido despedido le reclamó el jornal. Al saltar la cuenta, el obrero acuchilló al médico.

Los demás obreros, indignados, mataron al agresor.

RIVERA

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

En arriendo.—Se ofrece una mitad del co to reo denominado «Tobr», sito en San Vicente del Palacio (Valladolid) distante unos ocho kilómetros de Medina del Campo, con una extensión, esta parte, de 580 obradas, próximamente, entre tierras de labor y prados. Para tratar, con el guarda, Santos Sánchez, en la finca.

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de El Huelmo, término municipal de Ciprés. Del precio y condiciones darán razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. mt. j. y s.

VITAL (Registrado)

Desinfectante, insecticida, microbicida y desodorante.

Fabricado por la Químico-Industrial Española. S. A., Sevilla.

Proveedores del Estado, de las farmacias militares y de la Asociación de ganaderos del Reino, de dicho Vital.

El Vital es el desinfectante español que más rápidamente se ha acreditado en todas partes. Lo señalan los ganaderos, agricultores y público en general que lo usan, patentando su fama los resultados insuperables obtenidos.

Aplicaciones del VITAL

AGRICULTURA: En las enfermedades de los árboles y plantas. GANADERIA: En la curación de la Glosopeda (mal de pezuña), Sarra ó Roña, Grietas, Agua en las patas, etc.

HIGIENE: En la desinfección de hospitales clínicas, habitaciones de enfermos, retretes, pozos negros, establos, cuajadas y en general los locales antihigiénicos y los que alberguen ganado con exceso, especialmente en épocas de calor.

Premio positivo del VITAL

El Vital no ofrece, no quiere ofrecer, más premio que la economía que pueda obtener el comprador, comparando con marcas extranjeras, para además de cumplir en calidad el cometido en precio. No os importe que digan que es más barato, será peor. Es el lenguaje de rutina, interesado siempre, muy común en los destructores de la industria nacional.

El Vital no tiene gastos de introducción en el país, por ser producto español y de ahí el milagro de la economía, pese á los enemigos de nuestra producción. Los que no conozcan aún el Vital ensáyenlo y no gastarán otro.

Precio del VITAL al por menor.

En latas decoradas de un kilo, 1,50 pesetas. Se vende además en latas de 5, 10 y 20 kilos y en bidones de 50 con rebaja proporcional al envase.

Descuentos por partidas. A cada lata se acompaña un librito con instrucciones. Venta: Farmacias, Droguerías y Ferrerías.

Depósitos en Salamanca: Ignacio Santiago Fuentes, almacén de drogas; Juan José Villalobos, droguería y Centro Farmacéutico Salmantino. Agente para la venta: Don Saturnino Alcántara y Castilla, paseo Canalejas (Villa Carmen), quien contestará á las consultas que se le hagan sobre el Vital. ml.

Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados gratis á cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA
ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca. 20-7

Liceo Escolar de San Ildefonso.

Director: don Fabián Villoria Méndez.

Plazuela de los Bandos, núm. 5, Salamanca

El 1.º de Octubre se reanudarán las clases en esta Academia en las mismas condiciones que en los catorce años que llevaba de existencia en Salamanca. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. 10-10

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis.

PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. gratis. Folletos

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORieta

Construcción de carrocerías

Fábrica de Radiadores

y reparación de toda clase de motores.

Aceites. - Gasolinas. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

Automóviles de alquiler.

TELEFONO. NUMERO 66.

El «Modern Oil» es el aceite que conserva vuestro motor.

La casa BOYERO

presenta en la actual temporada completo surtido en guantes de abrigo, trajes interiores de lana y algodón, calcetines y medias, corbatas, cuellos, paños y un inmenso surtido en perfumería de todas marcas.

Gran paragüetería. Hay legítimos impermeables. Objetos para regalo. Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1. 10-5

Gran taller de construcción y reparación de coches de Eduardo y Pablo García.

Esta casa construye toda clase de coches, tanto de lujo como de campo. Esmerada construcción en carrocerías para automóviles.

Elegancia y economía. Sección especial de guarniciones hallando el cliente cualquier clase en almacén. Consultad precios.

Aceites y gasolinas en envases precintados desde fábrica. Talleres: Avenida de Mirat, 33.

Despacho: Plaza Mayor, 43.

SALAMANCA

PATATAS DE LA "GRANJA LASERNA,"

Encargos y pedidos en la "Lechería Laserna,"

11 - PLAZA DE LA LIBERTAD - 11

15-a 2

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Válida de Vigo	ARAGUAYA	256 95	256 95
11 Octubre	Salidas del puerto de Villagarcía para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:		
26 Octubre	DEMERARA	231 10	231 10

VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los siguientes vapores: 5 Octubre DEMERARA, 14 Octubre AVON, 17 Octubre DARRO, 23 Octubre DESE DO, 28 Octubre AMAZON.
Tarifa de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagan al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes diríjase a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubián, El En Bilbao, don Carlos de Maruri. En Santander, señores Luis Maruri y compañía. En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecidas en Madrid, Arsenal, 16.
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corren han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 24 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 44 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Las canas

desaparecen infaliblemente en el agua vegetal LA IMPERIAL, única que no perjudica. Frasco 3 pesetas. Depósito en Salamanca:

Droguería del señor Villalobos
Doctor Riesco, 32 y 34

A LAS SEÑORAS BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y se da a la perfección; pintura al óleo, metálica, acnarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creañca Gil Felipe, San Justo 57

¡¡¡YA LLEGARON!!!

¡¡LOS GRANDES REGALOS!!

con que la nueva casa
BON MARCHÉ
de **HIPOLITO MONTERO**
Plaza Mayor, número 10

obsequia a las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.

Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.

Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡ES HACER UN BUEN REGALO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡SURTIDO COLOSAL!

Plaza Mayor, núm. 10
Casa central - Hipólito Montero
LONJA, 13 y 15

ANTAGRA BISLERI
Cómico, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídale folleto a los señores Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9. Madrid. Se remite por correo en viando 8 pesetas. 10 m 5

Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y Argentina
Servicio de las importantes líneas postales italianas
PRÓXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
para Santos y Buenos Aires, el 12 de Octubre el paquete CAVOUR
Trato mejorable, amoblado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida a la italiana, música, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde alta mar con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta o telegrama que se remitirá en el primer día de su salida.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.
CALLE REAL - GIBRALTAR

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Enfase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

IMPRENTA Y LIBRERIA de Núñez.
Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Librería: Rúa, 25.
Novidades en toda clase de trabajos tipográficos.—Inmenso y variado surtido en tarjetas postales.—Carnets.—Menús.—Completo surtido en objetos de escritorio.—Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Menaje para escuelas.—Devocionarios, etc., etc.

Grand Hotel del Comercio.
AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.
Calle de Zamora. - Salamanca.

Términus Hotel
INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO
Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42. Teléfono, 67.
Administración: Rúa, núm. 25 (Librería de Núñez) Teléfono, 27.
El más conveniente para el anunciante -- Frecuente regalos a sus lectores.

Contra el frío. 10.000 pieles

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS **4,90**

ESTA ES LA CASA QUE MEJOR CONFECCIONA LAS PIELS Y DONDE MENOS CUESTAN

BAZAR SANTOS - SALAMANCA